

上主日講道撮要(2022.03.20)

講員/撮要：蔣淑芳傳道

講題：信心在關係裡

經文：創 18：17-25

在嚴峻疫情之下，我們的信心受到考驗！現在，我們的信心是存着很多疑問，忐忑不安？或是，停留在等候階段，沒有長進，心裡沒有平安與盼望？今天我們嘗試帶着全人，包括自己的經歷、感受、想法等，按着聖靈的引導去思考今天的信息。

信心的教導我們知道不少，但回到現實生活，我們會被負面的氣氛壓倒，被不好的消息嚇昏，心裡充滿恐懼、憂慮、焦慮、不安。信心不知跑到那裡去！神看見我們這個光景，會如何回應呢？

信心要在現實生活中經驗，在心裡內化，掙扎成長。今天的經文，發生在慢利橡樹下，是亞伯拉罕與神相遇之處。亞伯拉罕與羅得分手後，來到這裡築壇，敬拜神(創 13:18)；現在亞伯拉罕在此處實踐神的話(創 18:1-8)，也是他經驗信心成長的地方(創 18:17-33)。

上主清楚揭示自己的想法、心意和行動 (創 18:17)

全能的神，至高之主，祂要作事(創 18:20-21)，又何須預先知會亞伯拉罕呢！(創 18:17)因為神與亞伯拉罕同工。神將要作的事跟祂賜給亞伯拉罕的應許有關：『**亞伯拉罕必要成為強大的國；地上的萬國都必因他得福。**』(創 18:18)神要與祂的伙伴交流、分享。清楚揭示自己的想法、心意和將要採取的行動，神不會獨斷獨行，也不會忽視祂的同伴，不會像所多瑪人的心態——任我們所為(創 19:5)。神想亞伯拉罕清楚明白祂的話——萬國必因他得福——是怎樣一回事，祂希望亞伯拉罕體會祂愛萬國，期望祂的公義與慈愛在萬國當中彰顯。

上主細心邀請我們進入祂的心意裡 (創 18:19)

“眷顧”原文是“認識”。兩人在關係中互動，會越來越認識對方。《呂振中譯本》譯作“知交”，《新譯本》譯作“揀選”。是一種進深的關係。在這進深和互動的關係裡，神將祂的話吩咐亞伯拉罕和他的眾子以及眷屬，當他們實踐神的吩咐時，神的應許便成就。神的心意，便是要我們遵守祂的道，秉行公義，將神的公義和慈愛向萬國展示，叫他們因此蒙福，願意歸入祂的名下。

進入關係，真誠相交，更深了解，信任建立

亞伯拉罕的回應是一個心路歷程(創 18:23-25)。神分享了祂的心意後，同行使者便向所多瑪出發。亞伯拉罕仍舊站在神面前，並且靠近神說話。相信這刻亞伯拉罕一定很擔憂姪兒羅得的處境。便直接向神發出心靈裡的疑問：『無論善惡，你都要剿滅嗎？』真誠和忠信是建立關係的重要原素，亞伯拉罕重視與神的關係，坦誠直接地向神發出心底的問題。並具體化『假若那城裏有五十個義人，祢還剿滅那地方嗎？不為城裏這五十個義人饒恕其中的人嗎？』隨着亞伯拉罕的表述，他的疑問漸漸得到答案，『將義人與惡人同殺，將義人與惡人一樣看待，這斷不是祢所行的。審判全地的主豈不行公義嗎？』(創 18:25)，也漸漸釐清心中的疑惑(創 18:32)。對神行公義好憐憫的信心，便能實際地提升。

今天我們在疫情裡的信心，是死的相信，還是存着活潑盼望的相信？是滿有神的愛與憐憫的相信，還是教條式的相信？能轉化，必須在現實處境中，真誠忠心地去面對經驗和切切禱告，與神真誠地交往，建立愈來愈深厚和扎實的關係。